

CSONGRÁDI HIRADÓ

Előfizetési ára havonta 1.—
nyevre 12 — pengő.
vidékre havonta 1.30 pengő

Politikai, társadalmi és közgazdasági napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Csongrád, Színhárosság tér 2.
Telefonszám 33.

III. évfolyam, 152. szám.

Szerkesztési és kiadási felelő: Bartoss Károly.

1933. július 8 szombat.

Ujabb 15 angol képviselő irta alá a Trianonellenes javaslatot

Londonból jelentik: A Sir Robert Gower és képviselőtársai részéről a trianoni békeszerződés módosítása tárgyában megkövetelt határozati javaslatot csütörtökön a következő képviselők irták alá: Lord Fermoy, Sir G. Hurst, Sir Cooper Rawson, Sir W. Hart Sukden, A. O. J. Hope, J. S. Allen

örnagy, L. Thompson, Holford Knight, Mrs. Ida Copeland, dr. W. J. O'Donovan, J. M. Mayhew ezredes, F. Clarke, A. M. Lyons (valamennyien konzervatív képviselők), F. Briant (liberális) és C. Brown (munkáspárti). Ezzel az aláírók száma 57-re emelkedett.

Változás a MFTR csongrádi ügynökségénél

A MFTR igazgatósága — értesülésünk szerint, — a csongrádi ügynökség vezetői állásának átszervezését, illetve azt határozta el, hogy tekintettel a tiszai hajózás központjában lévő csongrádi állomás által betöltött fontos szerepre, — az állomás

vezetését tiszti rangban levő tisztviselőre bízta. Az átszervezés kapcsán az állomás eddigi vezetőjének helyére Bécsből Csongrádra helyezték a csongrádi származású Bogár Szabó Imre MFTR intézőt, aki új állomáshelyérvővidesen elfoglalja.

Juliusra várják a trafikrevizióról szóló rendeletet

Minden valószínűség szerint július 15-én jelenik meg a kormányrendelet, amely a trafikrevizióról intézkedik. Ugyanis azoktól, akiknek nem a dohánytőzsdéből van legalább havi 240 pengős jövedelmük, elveszik a jogot. A rendelet remélhetően csak azokra fogja

korlátozni a trafik-jogot, akik arra tényleg rá vannak szorulva s kizárólag a trafik jövedelméből élnek. Elsősorban a hadirokkantakat, hadiözvegyeket kívánja a rendelettel a kormány existenciához juttatni. A más forrásból származó jövedelemhatár 240 P.

A vármegyei központi választmány ülése

A vármegyei központi választmány első és második csoportja szerdán délelőtt ülést tartott a vármegyházán Csergő Károly dr. alispán elnökle-

tével. A központi választmányok a választói névjegyzék ellen beadott fellebbezéseket tárgyalták.

A csongrádi kerületben a beadott 76 fellebbezésből 3 at

elutasítottak, 73-at visszaküldtek a polgármesternek a szükséges adatok igazolása céljából

A dorozsmai kerületben a fellebbezők egy részét felvették. másrésztük kérelmét sajátkezű aláírás végett visszaküldték

a községnek.

A kisteleki 6 fellebbezőt felvették a névjegyzékbe. Fábrián és Térsől 36-ot, Sövényházáról 7-et, Pusztamérgesről 1-et, Mindszentről 14-et felvettek, 2-öt elutasítottak.

Halál szőlőkötözés közben

Özv. Tóth Jánosné, sz. Szaszko Teréz Söhlye Gyula utca 1. szám alatti lakos tegnap, pénteken reggel hirtelen rosszul lett a szőlőjében, összeesett s röviddel később meghalt.

Az idős asszonyt, akit szőlőkötözés közben ért

utol a halál, a megejtett orvosrendőri vizsgálat szerint szívszélhűdés ölte meg.

Holttestét beszállították a temetői hullaházba s temetésére valószínűleg a boncolás mellőzésével kiadják az engedélyt.

Egy 17 éves leány és fivére meggyilkolták és elásták újszülött gyermeküket

Megdöböntő bűncselekmény pattant ki az elmúlt nap Kiskunfélegyházán. Az egyik félegyházi orvosnál beteg leány jelentkezett nemrégiben kezelésre. Baját titkolta, az orvos azonban megállapította, hogy a leány napokkal azelőtt gyermeknek adott életet. A leány tagadott, mire az orvos kötelességszerűen tudomására hozta észleletét a rendőri hatóságnak. Megindult a nyomozás, amely rövidesen arra a megállapításra vezetett, hogy a csecsemő valóban megszületett s a leányanya szegyenében elásta. A tanyától négy méternyire az árpavetésben 15 cm. mélyen meg is találták az elföldelt csecsemő-holttestet.

Az anya azzal védekezett, hogy a csecsemő holtan jött a világra. A vizsgálóbíró jelenlétében megejtett boncolás ezzel szemben azt igazolta, hogy a csecsemő, noha nem

volt életerős, lélegzett és ennek folytán élt, amikor megszületett.

A megdöböntő felfedezést másik szörnyű meglepetés követte. A leány a keresztkérdések sulya alatt bevallotta, hogy a gyermek atyja tulajdon fivére volt, aki sajátkezűleg segédkezett neki a csecsemő elföldelésében.

A bűncselekmény tetteseit a vizsgálóbíró letartóztatta.

— **Romániában havazik.** Bukaresti jelentés szerint az ó-romániai Dombrovița és Bacau megyékben tegnap egész napon át havazott és a hó el sem olvadt.

— **Talált tárgy.** A Keresztény Gőzmalom közepében csütörtökön este egy gyékényponyvát találtak. Igazolt tulajdonos átveheti a Murányi-féle kereskedésben.

A Híradót olvassa!

Ara 4 fillér, vidéken 6 fillér.

Olcso szövetaekció készül az agrárlakosság ellátására

A kereskedelmi minisztériumban csütörtökön d. e. Fabinyi Tihamér kereskedelmi miniszter elnöke alatt fontos tanácskozás volt, amelyen a mezőgazdasági, gyáripari és kereskedelmi érdekképviseletek, valamint a Hangya-központ kiküldöttjei vettek részt. Az értekezlet azzal a nagyszabású akcióval foglalkozott amelyet a kormány az érdekképviseletek bevonásával a mezőgazdasági lakosságnak olcsó ruhával való ellátása érdekében indít.

Az akció részleteire vonatkozóan már huzamosabb idő óta folynak a tárgyalások a kereskedelmi minisztérium, a mezőgazdasági kamarák és a textilgyárak között. A legfőbb cél az, hogy a

lehető legolcsóbb áron megfelelő típusú szövetekkel lehessen ellátni a falu népét. Megnehezíti a kalkulációt az a körülmény, hogy az ipari nyersanyag árak nem csökkennek olyan mértékben, mint az agrárlakosság javáértelme, viszont, ha már ilyen olcsó szövetaekció megindul, arra kell törekedni, hogy az jól is sikerüljön és elérje célját, nem úgy, mint a tavalyi akció, amely az aránylag magas árak és nem szerencsés szövetaekció következtében egyáltalán nem volt eredményes. Az értekezlet behatóan megvitatta az idej olcsó szövetaekcióra vonatkozó összes teendőket és remény van rá, hogy az akció rövid időn belül meg is indul.

Ismét tettenértek egy csirketolvajt

Fekete János városi máz-akezelő tegnap délután feljelentést tett a rendőrségen, hogy Oláh Ferenc alsóvárosi lakost csütörtökön reggel tettenérte, amint az utcán legelésző csirkéi közül egyet elűtött s magával akarta

vinni.

Ugyanekkor megjegyezte még Fekete, hogy már eddig is több csirkéje elveszett s lehetséges, hogy azokat is hasonló módon vitték el.

A nyomozás megindult.

Kettős szimultán oltásokkal kell védekezni a sertéspestis ellen

Tegnap érkezett le az alispánhoz a földmivélségi miniszternek az a leírata, amelyben a sertéspestis által okozott nagy veszteségek kiküszöbölésére s a kettős szimultán oltások bevezetésére hívják fel a hatóságok figyelmét.

A miniszter megjegyzi

a leiratban, hogy a törvényhatóság a sertéspestis elleni szimultán oltások terjesztése érdekében az állategészségügyi e b adóalap jövedelméből, esetleg magából az alaptól bizonyos összeget megszavazhat az oltóanyag beszerzéséhez abból a célból, hogy a szérumot

az ilyen oltásokhoz mérsekelt áron bocsáthassa a rászorult kisebb sertésállományu birtokosok részére.

A miniszter rámutat arra, hogy a szimultán oltásoknak milyen gyakorlati eredményei mutatkoztak eddig.

A múlt év utolsó három hónapjában a propaganda-oltások során 470 község 6907 udvarában 52.611 sertést oltottak be sertéspestis ellen szimultán módon. Ezekben a községekben a be nem oltott sertések közül 61 százaléka megbetegedett és ebből elhullott 71 szá-

zalék. Ezek szerint oltás nélkül megbetegedett volna a beoltott 52.611 sertés 61 százaléka és elhullott volna a betegek 71 százaléka, vagyis 22.785 sertés 633 ezer 550 pengő értékben. A három hónapos propaganda oltások során tehát 157.833 pengő költséggel megmentettek 20 712 sertést 621.360 pengő értékben. A költségek levonása után a megmentett érték három hónap alatt 463 527 pengő.

A földmivélségi miniszter mindezeket figyelmébe ajánlja ugy a hatóságoknak, mint a jószág-tartó gazdáknak.

Tűzbiztosítás, átalánybiztosítás, Betörésselőpás biztosítás, jégbiztosítás, állatbiztosítás, bal esetbiztosítás, életbiztosítás felnőttek és gyermekeknek, szavatosságbiztosítás. Ajánlatokat szolid díjazással, legeőnyösebb fizetési feltételekkel elfogad

MAKAY IMRE SZIVÁK-TÉR 10. SZ.,

AZ ELSŐ MAGYAR ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG
CSONGRÁDI KERÜLETI KÉPVISELŐJE.

Csongrádi iskolai értesítők

Az áll. polgári fiúiskola

A csongrádi áll. polgári fiúiskola 60. évfolyamáról számol be Remlinger Flóris igazgató az iskola ezévi értesítőjében. Szomorú akkord nyitja meg a beszámolót: Szokoly Józsefnek, az intézet közszere tetben állott tanárának elhunytáról emlékezik meg az őszinte fájdalom hangján az értesítő első oldala.

Az iskolaév történetének adatai során elismeréssel szól az értesítő Németh László hitoktatóról, akit — az intézet nagy veszteségére, — Nagykörösi helyeztek el.

Az ifjúsági egyesületek eredményes munkát végeztek az esztendő során s a megtartott iskolai ünnepek a közönség megállapítása szerint is színvonalasak voltak. Az intézet kiváló igazgatójának

és a kitűnő tanári karnak munkássága a legmelegebb elismerést érdemli.

A statisztikai adatok szerint a tanév végén 132 rendes és 6 magántanuló tett vizsgát.

A tanulók közül 125 helybeli, 13 vidéki volt. A legtöbb szülő 50 — foglalkozása kisiparos és — 31 — kisbirtokos volt.

Általános jeles osztályzatot nyert 5, jó osztályzatot 51, elégségest 55 tanuló. Javítóvizsgára utasított 19, ismétlésre 2 tanuló.

A jövő tanévre való pótbeiratások szept. 7. és 9-én lesznek, a javító és különbözeti vizsgák szept. 6-án lesznek. Szept. 10-én ünnepi Veni Sancten vesznek részt a tanulók, a rendes tanítás 11-én kezdődik.

A szabó „kivasalta“ a csufolódó suszterinast

A kecskeméti törvény-szék könnyű testisértés vétsége címén 40 pengő pénzbüntetésre ítélte Czákó László nagyörösi szabómestert. Czákó az utcára nyíló üzlethelyiségében éppen vasalt, amikor egy suszterinas csufosan mekegni kezdett, mire a

szabó elcsipte a fiut, ráfektette a vasalódeszkára s a szó szoros értelmében kivasalta rajta nadrágját. A különös bosszu 40 pengőjébe került az ingerlékeny szabómesternek.

Egy es két szobas uri lakás kiadó Szentháromság-tér 13.

523

Cs é p l ő s z é n,

retorta faszén, **mész, cement**

és száraz bükk tüzifa

hasábos, fűrészelt s aprított állapotban

állandóan **legolcsóbban** kapható

Nyíki József

fakereskedőnél, Zsinór u. 30. Telefon: 24.

NAPIREND

Julius 8 szombat Róm.
kath. Erzsébet Ref Teréz

Nap kel 4 ó 11 p., nyug-
szik 19 ó. 58 p.

Éjszakai gyógyszer-tá-
ri ügyeletet tart: Czajlik,
Barna, Gömör.

HIREK

— **Minisztertanács.** A kormány tagjai tegnap délelőtt Gömbös Gyula miniszterelnök elnöklésével a rendes heti minisztertanácsot tartották. A minisztertanácsban az egyes tárcák körébe tartozó ügyeket terjesztették elő a miniszterek.

— **A Nemzeti Egység Pártja földmivelésügyi csoportjának ülése.** A Nemzeti Egység Pártjának földmivelésügyi csoportja csütörtökön Budapesten ülést tartott, amelyen résztvett Sztranyavszky Sándor, a párt elnöke is. Megvitatták és elfogadták azokat a javaslatokat, amelyekről a gazdavidélem hatályosabbá tétele várható, s egy szűkebb körű bizottságot küldtek ki a kormánnyal való tárgyalás végett.

— **A kisgyűlés és köz-
igazgatási bizottság ülése.** A vármegyei kisgyűlés és köz-
igazgatási bizottság július havi ülését 12-én tartja meg.

— **Hadiárvák ösztöndíja.** A belügyminiszter hadiárvák és hadirokkantak gyermekei részére az 1933—34. tanévre jeles előmenetelű tanulók jutalmazására ösztöndíjat engedélyezett. Ösztöndíjban részesülhet középiskolai vagy főiskolai tanulmányai vagy tanoncképzés ideje alatt minden hadiárva és a legalább 25 százalékos hadirokkant gyermeke abban az esetben, ha a szülők, vagy az el-
tartásra kötelezett hozzátartozók vagyontalanok. A kérvényeket október 1-ig kell beadni a belügyminisztériumba.

— **Sport.** Vasárnap d. u. fél 6 órai kezdettel Sz. TE—CsAK mérkőzés lesz a CsAK pályán. A mérkőzést Kaszanitzky Ödön vezeti.

— **Lopás.** Lantos Rókus Iskola utca 8 szám alatti gazdasági cselédtől ismeretlen tettes f. hó 6-án délután egy drb. 3 pengő értékű pumpát ellopot.



Fontos közjogi kérdésben dönt most a parlament, amely a magyar alkotmánynak egy fontos intézkedését reaktíválja akkor, amikor az ezeréves királyság élén álló államfőnek az országgyűlés elnapolása tekintetében fennállott jogát visszaadja. Az ország népének lelkes hódolata, szeretetteljes ünneplése csendül ki a parlamenti vita összes szónokainak szavai-
ból, (kivéve persze a legszélső baloldal okvetetlenkedőit) — méltatják a Kormányzó közel másfél évtizedes működését Vitán felül áll, hogy az államfőt, mint a királyság élén álló államfőt megilletik a teljes királyi jogok, de az ország népének a vita szónokai által kifejtett érzelmei szerint is — vitéz nagybányai Horthy Miklós a már-már összeomlott, megsemmisült ország megmentése érdekében Szegeden tett kezdeményezésével, nemzetmentő munkájával, a megcsonkított ország jóhírének helyreállításával olyan érdemeket szerzett, a nemzet olyan háláját érdemelte ki, amely legalábbis olyan sullyal esik latba, mint az ezeréves alkotmányra való közjogi hivatkozás. Alkotmánnyal, jogrenddel országokat alapító királyok szokták megajándékozni nemzetüket, vitéz Horthy Miklós visszaadta az országnak hitét, bizalmát, erejét, európai hírét. A legkevesebb, amit a nemzet nevében a törvényhozás megtehet, az, hogy az országmentő államfőnek rendelkezésére bocsájtja mindama jogokat, amelyek normális idők nyugodt viszonyai közt is megillették az alkotmány szerint az állam fejét A felhatalmazással, amelyet most ad a kormányzóknak a nemzet, csak önmagát erősíti meg abban a reményben, hogy azokat a célokat, amelyeket 1919-ben Szegeden maga elé tűzött, a nemzet javára, meg is valósítsa.

Ipartestületi széklet alakítanak Csongrádon

A jövő évben kerül rá sor a csongrádi Ipartestületnél a másutt már működő ipartestületi szék megalkotására. Az új intézmény rendeltetését az 1932. évi VIII. tc. 25. szakasza írja körül, feladatává téve a tisztességtelen verseny megakadályozását, az egyes iparágak munkakörének elhatárolását, az Ipartestület kebelében a rend és fegyelem fentartását, nemkülönben a testületi alkalmazottakkal szemben a fegyelmi szabályzatok érvényesítését.

Csongrádon a februárban egybehívandó rendes közgyűlésen választják meg az ipartestületi szék tagjait. Az új szerv egy elnökből, egy alelnökből és öt tagból áll. Ugyanennyi lesz a pótagok száma. A választás három évre, titkos szavazással történik.

Érdekes intézkedése a törvénynek, hogy az előljáróság elnök, alelnök és

az előljáróság tagjai nem választhatók meg az ipartestületi székbe. Az is fontos, hogy az új szerv tanácskozásában nem vehet részt az olyan tag, aki a tárgyalásra kitűzött ügyben személy szerint esetleg érdekelve van. Állandóan résztvesz azonban az üléseken — szavazati jog nélkül — az ipartestületi jegyző, aki ellátja az ipartestület szék működésével kapcsolatos írásbeli teendőket.

A tárgyalások megkezdése előtt esküt vagy fogadalmat tesznek az ipartestületi szék tagjai, akiknek a legteljesebb pártatlansággal kell betölteni tisztviselőket.

Ebédkoszt

legolcsóbban kapható az
**Uri utca sarkon lévő
Neuschwender-féle**
vendéglőben.

Időjárás

A Meteorologiai Intézet jelenti július hó 7-én, délben 12 órakor: Budapesten a déli hőmérséklet 23 fok C.

Várható időjárás a következő 24 órában:

Északi szél, felhősödés, egyes helyeken, főleg északkeleten eső. A hőmérséklet nem változik lényegesen.

— **Csergő-telep Algyón.** Algyó község képviselőtestülete a minap tartott ülésén a külterületi lakott részek elnevezésével kapcsolatban a vármegye alispánjáról egy szép tanya-csoportot Csergő-telep névvel nevezett el.

— **Országos vásár Szegeden.** A legközelebbi országos vásárt július hó 29—30-án tartják meg Szegeden. Szombaton sertésvásár, vasárnap szarvasmarha és lóvásár, ezenkívül egész nap kirakodóvásár. Az állatvásárba mindenféle jószág felhajtható, szabályszerű marhalevéllel.

— **A kecskeméti föld-
rengés évfordulója.** Kecskemétről jelentik: Szombaton lesz a 22-ik évfordulója a nagy kecskeméti földrengésnek. Az évforduló előestéjén megkondulnak Kecskemét összes templomainak harangjai. A templomi megemlékezés vasárnap reggel lesz a nagytemplomban.

— **Monstre műsor** most szombaton és vasárnap az Urániában. Két elsőrangú filmatrakciót mutat be az Uránia egy műsorban. Az első „Ha a nő hazudik” című zenés vígjáték, melynek főszerepeit Maria Solveg, Ottó Wallburg, Hörbiger Pál és Csongrád kedvenc komikusai, Ralph Arthur Roberts alakítják. A második film „Szenvedés, — anya a neved! (Klára asszony különös esete) című regény, mely felejthetetlen élménye lesz minden nézőnek. Wynne Gibson, Newyork legnagyobb színésznője játsza a főszerepet, kinek játéka néhai Varsányi Irénre emlékeztet. Ilyen szép film még nem ment Csongrádon. Előadások kezdete szombaton 9, vasárnap 5, 7 és 9 órakor.

Mindennap vegye meg a Híradó-t!



Julius 8 szombat.

6.45 Torna Utána gramofonlemez. 10 Felolvasások. Közben gramofonlemez. 12.05 Nyári Rudi és cigányzenekara. Szünetben hírek 1.30 Gramofonlemez. 4 A Rádió-életmeseórája. 5. „Brahms” Sebastyén Ede előadása. 5.30 Losonczy-Schweitzer Oszkár szalonzenekara. 6.35 Mit üzen a rádió. 6.35 (Bp. II.) Gramofonlemez. 7.10 Terménytőzsdei árák. 7.20 Bodán Margit magyar nótákat énekel Rácz Béla és cigányzenekarának kíséretével. 8.30 Pontos időjelzés, hírek, 1 óra versek eredmények. 8.45 „Nevető spanyolok”. Két egyfelvonásos. 10.30 Időjárásjelentés. Utána: Bachmann-jazz Fekete Pál énekszámával.

Csongrád megyei város polgármesterétől.
3763—1933. sz.

Felhívás

Figyelmeztetem a lakos ságot a Belügyminiszter Ur 212000—1933. B. M. sz. körrendeletére, melyet kivonatossan az alábbiakban közlök.

A hastyphus, (hasihagy-máz typhus abdominalis) hazánk egyik legveszedelmesebb fertőző betegsége, amely úgy a megbetegedések nagy halálozási arányszámánál, mint a fertőzés rendkívül könnyű voltánál fogva, közegészségügyünk egyik legnagyobb ártalmát jelenti.

A hastyphus fertőző csirái leginkább étellel, vagy itallal, szájon keresztül jutnak a szervezetbe.

Az étel és italneműeket pedig részint a hastyphusbetegségben szenvedő, részint a betegségből már kigyógyult oly egyének fertőzik, akik a betegség kórokozó csiráit gyógyulásuk után is hosszú időn keresztül magukban hordják, az u. n. bacillu-gazdák. Az ilyen egyének ürülékei óriási számban tartalmazzák a fertőzést okozó csirákat, amelyek részint szennyes kéz vagy ruhanemű, részint az ilyen ürüléket ellepő legyek közvetítésével kerültek azután az élelmiszerre.

Ritkább az az eset, hogy a helytelenül megépített árnyékszék fertőzött tar-

URÁNIA HANGOS MOZI

Szombaton, július hó 8-án este 9 órakor és vasárnap, 9-én d. u. 5, 7 és este 9 órakor Magyar hangos hirodó

H A A N Ő H A Z U D I K

Zenés vígjáték 9 felvonásban Főszereplők: Maria Solveg, Ralph A. Roberts, Ottó Wallburg és Hörbiger Pál.

SZENVEDÉS, — ANYA A NEVED! (Klára asszony különös esete)
20 év regénye 8 felvonásban. Főszereplők: Wynne Gibson, Rat O'Brien és Francis Dee. Mindkét film egy előadásban!

talma a közelfekvő kutba szívárogo és annak vizét megfertőzve terjeszti e ragályos betegséget. A fenti esetek különösen olyan helyeken fordulnak elő nagyobb számban, ahol az ürülékanyagok eltávolítására megfelelő csatornaberendezés nincs és ahol az emberi ürülék befogadására helyesen megépített árnyékszék hiányoznak.

Miután a fertőző betegség száma a múlt év folyamán a fokozottabb elővigyázati intézkedések ellenére oly nagy mértékben emelkedett, hogy tartani lehet a betegségnek még nagyobb fokú elterjedésétől, illetőleg járványszerű kitörésétől, oly intézkedésekről kell gondoskodnom, mely a betegség terjedésének megállítására megfelelőnek tekinthető.

Ezért a hastyphus elleni védekezés tárgyában a következőket rendeltem

Minden község (város) köteles az 1908. XXXVIII. tc. 1. § a c.) pontjában előirt rendelkezések végrehajtására, általában a köztisztaság előmozdítására és megőrzésére fokozott figyelmet fordítani. E célból az erre hivatott szerveit kötelezze arra, hogy a jelen rendelet hatályba lépése után házról házra járva meggyőződjenek arról, hogy az utcák, különösen a házak udvarának tisztasága, elsősorban pedig az emberi ürülék, a trágya, a szemét, a trágyalé és a szennyvizek elhelyezése, illetőleg levezetése és eltávolítása a közegészségügyi követelményeknek megfelelő-e.

Oly helyeken, ahol megfelelő árnyékszék (pöcegödör) nincs, a ház tulajdonosát, illetőleg felelős kezelőjét szabályszerű közegészségügyi véghatározattal kötelezni kell, vízhatlan falazatu, jól záró fedéllel ellátott, csukott, a közegészségügy követelményeinek megfelelő árnyékszék (pöcegödör) záros határidőn belül való

felállítására, illetőleg átalakítására. Oly esetben, amikor e rendelkezés a tulajdonos szegénysége miatt keresztül nem vihető, legalább egy vastag (kb. 20 cm) agyagréteggel jól kidöngölt, hézagmentesen befedhető gödör készítését kell elrendelni. Az ily tárgyban hozott hatósági véghatározatokat azonban az esetleg benyújtott felebbezésre való tekintet nélkül, haladéktalanul végre kell hajtani.

A község (város) községét pedig nyomatékosan kell figyelmeztetni, hogy ürülékét saját jól felfogott érdekében csakis az árnyékszéknek gödrébe ürítse. Járvány esetében az árnyékszéknek naponta frissen készített mézstejjel való fertőtlenítését kell elrendelni.

Gondot kell továbbá fordítani a fentidézett törvények alapján az ivóvíz tisztaságának megőzésére is. Ezért az ivóvizet szolgáltató kut környékén, legalább 30 méteres sugáru körben árnyékszék, pöcegödört, trágyadombot, vagy más szennyező berendezést létesíteni továbbá ruhát, fehérneműt, valamint edényeket mosni nem szabad. A kutat jól záró fedéllel kell ellátni és a kut környékét olyképpen kell feltölteni, hogy az elhasznált viz a kuti a vissza ne folyhasson. Oly helyeken pedig, ahol a kuthoz itatásra állatokat is hajtának, nehogy az állatok a talajt sárrá tapossák, a kut környékét kavicssal, kővel, vagy téglával kell burkolni. Az állatitásra szolgáló vályut a kuttól legalább 5 méter távolságra szabad csak elhelyezni. A kutvedreket kereshthuzattal kell ellátni, hogy a vízmerítő saját edényét a vederbe ne mártassa.

Azt a házat (lakást), amelyben hastyphusmegbetegedés történt, feltűnő, illetőleg könnyen észrevehető helyen vörös (fertőző) cédulával kell meg-

jelölni, amelyet addig eltávolítani nem szabad, amíg a hatósági zárófertőtlenítést nem foganatosították. Az ily házba (lakásba) a közvetlenül oda tartozó egyéneken, továbbá az orvoson, ápolónón, vagy fertőtlenítőn kívül senki be nem léphet.

A hastyphusban szenvedő beteget az egészségesektől el kell különíteni, illetőleg amennyiben ez keresztül nem vihető, kórházba kell szállítani.

Miután a légy egyik legnagyobb terjesztője a betegségnek, a beteg szobájában és az egész lakásban megfelelő számú legyfogót vagy légyölő papírt, vagy más erre a célra szolgáló légyölőberendezést kell elhelyezni. Az ilyen célra szolgáló papírt kicserélés alkalmával el kell égetni. Kivánatos a betegszoba ablakát hálóval (organtin, drótháló) ellátni a legyek bevándorlása ellen. A beteg ürülékét (belső, vizelet,) köpetét ágytálcában (vagy fedővel ellátható más edénybe) kell felfogni, mézstejjel fertőtleníteni s azt csak 2—3 órai állás után szabad az árnyékszékbe önteni. A beteg által használt ágyneműt, fehérneműt és edényeket, valamint egyéb használati tárgyakat az orvos előírása szerint gondosan kell fertőtleníteni. A beteget ápoló személyt az egyéni fertőtlenítés (védekezés) feltételeire gondosan ki kell oktatni.

Az árnyékszékbe minden nap bőven kell mézstejet önteni, a légy álcák szaporodásának megakadályozása végett. Kivánatos ugyan e célból az árnyékszék, vagy pöcegödör hig tartalmára olajsalakot (utcai öntöző olajat) vagy petróleumot önteni.

Megjegyzem, hogy körrendeletem végrehajtását közegészségügyi kerületi felügyelőim útján magam is ellenőriztetni fogom s a mulasztó közeggel szemben a legszigorubb felelősségrevonást fogom alkalmazni.

Budapest, 1933. ápr 5.

vitéz dr. Kereszt-s Fischer Ferenc sk. m. kir. belügyminiszter.

A kiadmány hitelül: Csongrád, 1933. jun. 20.

PERCZE kiadó.

Nyomatott László és Szekeres villanyerőre berendezett könyvnyomdájában, Csongrád, Szentháromság-tér 2